

我們干什么，把工作做的更多更好更全面。

- (2) 改进領導方法：甲、更好地貫徹集體領導與分工合作相結合的領導制度，加強館務會議，做到每次會議都能有計劃地集中研究一些全館重點工作。會議的決定，則要求分工負責的同志堅決貫徹執行。乙、領導深入實際，部室負責同志每年至少有一至兩個月時間，深入到工農生產中去摸關鍵問題，以便更好地為中心、為生產、為工農兵服務；同時還應抽出三分之一左右時間，參加實際工作，以便更密切地聯繫群眾，具體有效地解決業務問題。
- (3) 發揚全館干部的主動精神、積極性與創造性，通過政治業務學習，五好五比的革命競賽，在全体干部中樹立敢想敢干的共產主義風格，以及科學分析的實事求是態度，更好地完成自己負擔的任務。八屆六中全會的文件應進一步深入學習，做到既有沖天干勁，又有科學頭腦，把自己培養成為又紅又專的圖書館員。
- (4) 調整與加強組織機構、干部及工作制度。為了適應新的工作要求，本着全館一盤棋的精神，決定將現有組織機構作局部調整，更合理地使用干部，制訂出切實可行的工作制度，以保證全館工作得到更多更好更全面的跃进。 (下略)

## 北京圖書館學習與討論“社會主義圖書館學概論”(初稿)

北京圖書館科學方法研究部，在全館同志分組學習與討論了“社會主義圖書館學概論”的基礎上，繼續又組織了兩次討論會。許多同志在討論會上積極發言，談出了自己讀完這本書后的感想、體會，以及對這本書的初步意見。

首先，大家一致認為，“社會主義圖書館學概論”一書適當地闡述了中華人民共和國建國以來整個圖書館事業所取得的輝煌成績。這本書自始至終貫串着黨性原則，它指出了我國圖書館事業的基本方針、基本任務和服務對象，并批判了舊的資產階級圖書館學。因此，大家認為這本書是一個嶄新的，具有鮮明階級立場的社會主義圖書館學著作。許多同志結合了自己的認識與自己的工作，談出了自己的感想與體會。總之，大家認為這是一本好書，學習這本書可以提高思想與認識，值得大家今后深入地進行學習。

其次，同志們抱着認真負責的态度，對這本“社會主義圖書館學概論”(初稿)提出一些初步的意見。茲分述如下：

第一，大家認為作為一本“社會主義圖書館學概論”來說，這本書還有它不足和不夠完整的地方。比如：對資產階級的圖書館學僅只批判了“三要素”、“五要素”等的錯誤觀點，顯得不夠全面、不夠深入，缺乏足夠的說服力。有些同志認為對圖書館學的研究對象也提得不夠明確。如圖書館學的內容是不是應該包括圖書館事業史、圖書館員修養、圖書館建築設備等問題？同時，這本書着重介紹了公共圖書館的工作，對其他各類型圖書館，甚至對人民公社圖書館，却談得很少，或者沒有提起。

第二，大家認為該書在理論方面講得比較多，而具體的工作方法和經驗，講得比較少。圖書館內部的各種工作也介紹得不夠充份，如對閱覽室工作就講得欠詳細。閱覽工作是圖書館的陣地活動，大家認為應把它放在一定地位上。讀者登記工作可以考慮加进去，這是一項新的工作，

應該說明它的作用。關於個別指導閱讀顯然講得太少些，這方面的工作經驗亟需加以總結，以便進一步提高讀者服務工作的質量。集體外借工作也沒有加以介紹，是否應當補充進去？此外，還有一些悬而未決的問題，如藏書開架、圖書排架、讀者借書逾期不還等等，也應及時予以總結，借以指導各圖書館的工作實踐。

對書目參考工作，同志們的意見是：書目參考工作應在第三章中列為一節。其中應談論它的意義、範圍和方式方法，總結一下十年來書目參考工作的經驗，以及進行這項工作所應注意的問題和開展這項工作所應採取的群眾路線。同時還認為，關於書目的種類、書目的宣傳與利用，都應講得詳細些。

在採訪工作方面，同志們認為，按工作程序來講，登記工作似乎應該放在採購工作的後面。而且關於登記工作的程序也有必要簡略地敘述一下。登記表格、採購目錄等問題，是否也應加以闡述。

對於分類編目工作，大家認為，有必要加以詳細的敘述，如目錄的意義、種類、編制原則、目錄體系、以及如何體現目錄的思想性等問題。

第三，同志們認為這本書的讀者對象不夠明確。此外，從全國一盤棋的精神去談圖書館工作各個方面的協調與協作，也顯得不夠充份。大家還指出，本書沒有強調指出我國圖書館如何向蘇聯學習的問題。

最後，有的同志提出這本書的條理性还不够強，文體語法還欠統一，個別詞句尚需斟酌。

儘管同志們指出了以上這些不夠的地方，但同志們對這本書的希望是很大的。希望通過再一次的修訂，能使這本書變得更加完善，以便做為圖書館工作者今后學習上的重要課本之一。

(韓維)